هدف:
هدف از انجام اين آزمايش مقايسه نيروي تجربي f(e) و fu نيروي تئوري f(t) مي‌باشد.

تئوري
در حالات كلي در اين آزمايش مجهولاتي از قبيلu. و u و t و m. مي‌باشد كه كليه اين مجهولات براي پيدا كردن مقدار f(t)مورد استفاده قرار مي‌گيرد رابطه كلي f(t)smu- mu1cosβ اگر مانع به صورت يك سطح صاف و عمود بر امتداد سرعت باشد. در اين حالت مقدار زاويه انحراف 90درجه مي‌باشد. از معادله فوق به صورت m= pu:A ساده مي‌شود وf(t) براي يك سطح صاف برابر است با f(t) =mu 

در حاليكه مانع به صورت يك سطح نيم كره‌اي و عمود بر امتداد سرعت باشد.مقدار زاويه انحراف امتداد سرعت برابر است با 180درجهدر چنين حالتي اگر از تغييرات سرعت صرف نظر شود نيروي مؤثر بر مانع از رابطه f(t) = 2mu بدست مي‌آيد.

بايد توجه داشت كه اندازه گيري سرعت برخورد جت آب با مانع عملاً مشكل است ليكن با داشتن دبي جريان و سطح مقطعي از جت آب مي‌توان سرعت جت را در آن مقطع تعيين نموده و با داشتن فاصله بين مقطع معلوم و مانع سرعت برخورد جت را تغيير نمود. اگر u سرعت خروجي جت آب از لوله باشد u سرعت برخورد جت با مانع بعلت ثقل سيال كمتر از u مي‌شود لذا u را مي‌توان از رابطه u2 = u2-2gz تعيين نمود.
شرح دستگاه و روش آزمايش:
مانع مسطح يا نيمكره‌اي در امتدادمحدود بر مسير جت در داخل ظرفي استوانه‌اي و شفاف قرار مي‌گيرد جت آب بعد از برخورد با مانع تعادل آن را بر هم مي‌زند. توسط جابجا كردن وزنه‌اي در روي يك اهرم متصل به مانع مي‌توان مجدداً مانع را در حالت اوله متعادل نمود. تعيين وضعيت متعادل توسط شاقول متصل به اهرم اهرم معلوم مي‌شود تعدادي از مشخصات مورد لزوم دستگاه جهت محاسبات به قرار زير است.

جرم u وزنه متحرك روي اهرم 600گرم

قطر دهانه شيپوره mm10
فاصله‌مركزمانع ‌تا نقطه‌ اتكاء اهرم mm150وفاصله‌مانع‌تادهانهmm 35 (s).
قبل از شروع آزمايش مي‌بايست با قرار دادن شيار وزنه متحرك روي فاصله صفر با مهره تنظيم بالا تنظيم مي‌نمائيم. بعد از تنظيم دستگاه و كامل باز نمودن شير خروجي پمپ جهت آب با حداكثر وبي خود با مانع برخورد مي‌كند اهرم را از وضعيت تعادل اوليه خود خارج مي‌كند. با جابجا كردن‌وزنه‌متحرك‌مي‌توان‌مجدداً اهرم‌رادروضعيت‌اوليه‌قرار‌داد.

با يادداشت نمودن فاصله جابجا شدن وزنه متحرك وبي مقدار نيروي تجربي و تئوري مؤثر بر مانع محاسبه مي‌شود و با كم كردن دبي و جابجا نمودن وزنه متحرك مي‌توان اين مرحله از آزمايش را براي حدوداً ده دبي مختلف انجام داد. بعد از انجام آزمايش براي يك مانع شير خروجي پمپ را بسته و مانع دوم را به آن متصل مي‌نمائيم و مرحله دوم آزمايش را مطابق فوق انجام مي‌دهيم. 

براي پيدا كردن fe از رابطه fe = 4gΔk بدست مي‌آيد.
نتايج و محاسبات:
براي حالت صاف :

	Ft
	Fe
	o U  m
	Uo(m/s)
	U(m/s)
	دبي   kg/s
	X ▲
	t (s)
	M(kg )

	7675/0
	56/4
	7675/0
	07/3
	184/3
	25/0
	58/0
	8
	2

	6330/0
	64/4
	6330/0
	78/2
	904/2
	228/0
	585/0
	5/17
	2

	4510/0
	72/4
	4510/0
	11/2
	726/0
	214/0
	89/0
	28
	2


نمودار :
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براي حالت خميده :

جدول براي جرم 2و3 كيلو گرم 
	Ft
	Fe
	o U  m
	U o (m/s)
	U(m/s)
	دبي   kg/s
	X ▲
	t (s)
	M(kg )

	03/2
	996/9
	015/1
	548/3
	643/3
	286/0
	2550/0
	7
	2

	2/1
	976/9
	600/0
	704/2
	828/2
	222/0
	2545/0
	9
	2

	654/0
	003/10
	327/0
	959/1
	127/2
	167/0
	2552/0
	12
	2

	134/1
	103/15
	567/0
	624/2
	752/2
	216/0
	3853/0
	14
	3

	954/0
	005/15
	477/0
	396/2
	535/2
	199/0
	3823/0
	1/15
	3

	308/0
	986/14
	154/0
	285/1
	529/2
	120/0
	3823/0
	25
	3


نمودار :

جرم 2 كيلو گرم :
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جرم 3 كيلو گرم :
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